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Učiteljstvo in centralizem. 
Predvsem je šolstvo odvisno od do

brega, učiteljstva, ker dober, učitelj lahko 
kaj napravi iz najslabšega sistema in na
sprotno, najboljši sistem v rokah slabega 
učitelja nič ne pomaga. 

Učiteljstvo je središče, okrog kate
rega se suče vse šolstvo. Ono je duševni 
element, ki vpliva oplodujoče na šolo. 

Če hočemo vzbuditi čut za državno 
skupnost, za državno misel, čut za skupno 
državno kulturo, potem ne smemo one, ki 
so poklicani v mladini vzbujati in ohra
njati čut skupnosti in pripadnosti k dr
žavi, oddati upravi z avtonomističnimi m 
separatističnimi tendencami lokalnega pa
trijotizma. Država ne sme pripustiti in ji 
ne sme biti vseeno, če je učiteljstvo dr
žavno, ali če pripada avtonomistični 
■pravi, ki goji tendence lokalnega patri
iotizma in kateri je lokalni patrijotizem 
načelo pred državno idejo. 

Ako država izroči iz rok učiteljstvo, 
centrifugalni vrtinec, tedaj lahko priča
kuje, da bo vzgojena nova generacija tudi 
v tem duhu in bo mesto k sredini težila za 
centrifugalnimi tendencami, ki so podlaga 
vsaki protidržavni ideji. 

Ako državo izroči v/, rok učiteljstvo. 
tedaj je izročila iz rok šolstvo! 

V učitelju mora najti mladina prija
telja, ki ie sam prijatelj države. Ako pa 
učitelj v svojem delu ubira smer. ki več 
ali manj zasleduje separatistične in druge 
tendence, potem se je s tem država odpo
vedala popolnoma svojemu vplivu na šolo. 

V državnem interesu se mora torej 
edločno vztrajati na tem, da ostane v vsa
kem .slučaju učiteljstvo državno. 

V personalnem oziru se postavlja od 
uvtonomične strani centralizem kot stra
šilo državnemu uradništvu in učiteljstvu! 
Kje pa je zapisano, da ni mogoče izvesti 
v personalnem oziru najširšo decentrali
zacijo in da ni mogoče dati samoupravnim 

edinicam najširše pravice glede uradni
štvu? Pametna politika bo to tudi storila? 

Ravno učiteljstvu se ni potreba bati 
prestavljanja iz enega kota države v drugi 
del in kor.mptnega postopanja od strani 
države; in ravno učiteljstvo ima najbrid
kejše izkušnje, da je korupcija doma tam, 
kjer je uradništvo materijalno in pravno 
odvisno od lokalne avtonomne uprave, 
ker potem je odvisno od milosti in nemi
losti politiških strank, je žoga politično
strankarske strasti in korupcije. Ta izkuS
nja je globoko ukoreninjena v srcih uči
teljstva. "ne pozna je pa ono uradništvo, ki 
se hoče prisiliti v materijalno in pravno 
odvisnost od avtonomne uprave — ali bo
lje rečeno: v materijalno in pravno od
visnost cd politiških strank. 

Uradništvo mora stremiti za tem, da 
se oprosti nasilja politiških strank in iz
igravanja njihovega materijalnega in 
pravnega vprašanja in mora stremiti za 
tem. da bodo politiške stranke gledale 
njega delo za splošni blagor in ne njega 
politiškostrankarsko pripadnost. Stre
miti mora za tem. da bo materijalno in 
pravno odvisno od onega faktorja in za
stopstva, kjer se bo najkritičnejše preso
ialo njega vprašanja, oproščeno vsekakih 
;<olitiško?trankarskih predsodkov in ce
sto osebnih motivov. 

Učiteljstvo torei iz stanovskih ozirov 
nima povoda izrekati se proti centra
lizmu, znalo se bo pa boriti za čim širšo 
■n svobodnejšo decentralizacijo v perso
nalnem oziru. k> je potrebna za dobro in 
demokratično urejeno upravo. 


